
58

1 .  о к т о б а р 2 0 1 5 .

к у л т у р а

Да ни је фо то гра фи је 
исто ри ја би, бар 
ви зу ел но, оста ла тај на. 
Ар хив Фо то-цен тра
Медија центра „Одбрана”
пред ста вља сво је вр сно
све до чан ство о ста са ва њу
на ше зе мље, у ко јем се
огле да ју љу ди и до га ђа ји,
суд би не и вре ме на.

ОТИ САК
НЕ ЗА БО РА ВА

ФО ТО-ЦЕН ТАР 
„ОД БРА НE”



П
р ви број вој ног гла си ла „На род на ар ми ја ” иза -
шао је 2. ок то бра 1945. го ди не. Тек сто ве је, раз -
у ме се, тре ба ло опре ми ти до бром фо то гра фи -
јом. Фо то-ре пор те ри су кре ну ли на за дат ке и
по че ли сли ком да пи шу исто ри ју. Фо то гра фи је

ни су би ле са мо до да так но ви нар ском пе ру већ дра го це ни
хро ни чар вре ме на. Вој ни ре пор те ри за ви ри ва ли су у тен ко ве
и ави о не, сни ма ли вој не ве жбе и вој ни ке, али су бе ле жи ли и
раз не кул тур не и дру штве не ма ни фе ста ци је, спорт ска до га -
ђа ња, из град њу пу те ва, ае ро дро ма, мо сто ва, ста ди о на – из -
град њу на ше зе мље. 

Ди ги та ли за ци ја
У Фо то-цен тру бри жно се чу ва ју све фо то гра фи је од

1945. го ди не до да нас, она ко ка ко то на ла жу про пи си о чу ва -
њу ар хив ске гра ђе и фил мо ва – у про сто ри ји у ко јој не ма
днев ног све тла, не ма пра ши не, тем пе ра ту ра и вла жност ва -
зду ха су кон стант ни. Осим рет ких из у зе та ка, ско ро све су

одо ле ле зу бу вре ме на. Бу ду ћи да су фо то-ре пор те ри сва ки
до га ђај сни ма ли на по ви ше ква дра та, ру пе у се ћа њу не по -
сто је. Без тих бе смрт них оти са ка на рол ни фил ма што шта би
оста ло за бо ра вље но у вр тло гу про ме на.

Са све шћу о то ме ка кво исто риј ско и на ци о нал но бла го
чу ва, Фо то-цен тар је, уз по др шку Џе фер сон ин сти ту та и Вла -
де Кра ље ви не Нор ве шке, 2008. го ди не за по чео ди ги та ли за ци -
ју ар хи ва. До са да су ске ни ра не фо то гра фи је до 1959. го ди не.
Ди ги та ли за ци ја, по ред то га што спре ча ва фи зич ко про па да ње
ма те ри ја ла, омо гу ћа ва бр жу пре тра гу и отва ра ар хив до ма ћој
и свет ској јав но сти. По сто ји иде ја да се све ске ни ра не фо то -
гра фи је по ста ве на сајт Ми ни стар ства од бра не у фор ма ту за
пре глед ање и са мо гућ но шћу да се елек трон ски ку пе. По ли ти -
ка Ми ни стар ства од бра не је отва ра ње Вој ске пре ма јав но сти,
а фо то гра фи ја има из у зет но ва жно ме сто у ства ра њу бо љег
по гле да на си стем од бра не и ње го ве при пад ни ке.

Фо то-ре пор те ри до при но се по бољ ша њу угле да Вој ске
Ср би је та ко што на сва кој ма ни фе ста ци ји, вој ној или ци вил -
ној, уме шно би ра ју пра ве тре нут ке, ко ји убр зо на кон за вр -
шет ка до га ђа ја на ла зе сво је ме сто у Фо то-га ле ри ји на сај ту
Ми ни стар ства. 

Вре ме плов
Док се ра ди ла цр но-бе ла фо то гра фи ја, вој ни Фо то-цен -

тар имао је нај ве ћу ла бо ра то ри ју у зе мљи. По ја вом ко лор не
фо то гра фи је Ју го сло вен ска на род на ар ми ја опре ми ла је Цен -
тар тех но ло ги јом ко јом је рет ко ко дру ги у то вре ме мо гао да
се по хва ли – нај са вре ме ни јим ма ши на ма ко је су мо гле да ра -
де фо то гра фи је у ко ло ру чак ме тар ши ри не. Сва ког 22. де -
цем б ра при ре ђи ва не су из ло жбе о ак тив но сти ма ЈНА – пе де -
се так нај леп ших фо то гра фи ја у ве ли ком фор ма ту, сни мље них
у тој го ди ни, сла ло се у све на ше ам ба са де. У то вре ме има ли
смо ви ше од пе де сет ам ба са да у све ту. 

По прин ци пу тих из ло жби за вре ме агре си је НА ТО-а на -
пра вље но је пе де се так цр но-бе лих фо то гра фи ја, ко је су по -
сла те у свет да при ка жу по сле ди це бом бар до ва ња Ср би је и
Цр не Го ре. То су би ле и по след ње цр но-бе ле фо то гра фи је.

За хва љу ју ћи про це су ди ги та ли за ци је, Фо то-цен тар је у
про те клом пе ри о ду при ре дио че ти ри из ло жбе у га ле ри ја ма
До ма Вој ске: „Пр во мај ске па ра де 1946–1951” (2010), „Пр ва
кон фе рен ци ја по кре та не свр ста них у Бе о гра ду 1961. го ди не”
(2011), „Бе о град 1945–1955. у објек ти ву вој них фо то-ре пор -
те ра” (2012) и „На ша кри ла – ави о ни до ма ће про из вод ње у
на о ру жа њу ју го сло вен ског и срп ског ва зду хо плов ства
1945–2012” (2012).

„Ну ди мо вам за ни мљи во пу то ва ње у про шлост, вре мен -
ском ма ши ном, ко ју по кре ће са мо јед на вр ста го ри ва – фо то -
гра фи ја. Она је ви ше не го ва ли дан до ку мент, ко ји не гу је и чу -
ва вре ме”, на пи са ла је Ан ђе ли ја Ра до вић у бро шу ри по во дом
из ло жбе „Пр во мај ске па ра де”. И за и ста је та ко. Да ни је фо -
то гра фи је исто ри ја би, бар ви зу ел но, оста ла тај на. Ар хив Фо -
то-цен тра  Ме ди ја цен тра „Од бра на” пред ста вља сво је вр сно
све до чан ство о ста са ва њу на ше зе мље, у ко јем се огле да ју
љу ди и до га ђа ји, суд би не и вре ме на. 

Дра га на БАР ЈАК ТА РЕ ВИЋ
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